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Tại Hội nghị tổng kết công tác PCLB và TKCN năm 2012; 
Triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2013

Năm 2012, do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu toàn cầu, tình hình thời tiết, thiên tai khu vực duyên hải miền Trung tiếp tục có những diễn biến phức tạp, đã có 01 ATNĐ và 10 cơn bão hoạt động trên biển Đông. Trên địa bàn tỉnh Bình Định, trong năm chịu tác động, ảnh hưởng của bão số 01 (ngày 30/3) kết hợp không khí lạnh gây mưa to đến rất to trên địa bàn tỉnh; ảnh hưởng trực tiếp của bão số 7 (ngày 06/10) gây mưa lớn trên địa bàn tỉnh. Thiên tai đã gây nhiều tổn thất về người, tài sản của Nhà nước và nhân dân trong tỉnh. Tổng thiệt hại do thiên tai, lũ lụt gây ra ước tính khoảng 70 tỷ đồng. (
)
Kính thưa Hội nghị!

Xác định nhiệm vụ PCGNTT và TKCN là nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chiến đấu trong thời bình của LLVT tỉnh, ngay từ đầu năm, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh đã chủ động phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể có liên quan tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCLB-TKCN của tỉnh tiến hành công tác chuẩn bị theo tinh thần “Chủ động phòng tránh, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả, trong đó lấy phòng tránh là chính”, triệt để thực hiện phương châm 4 tại chỗ “vật tư, phương tiện tại chỗ; chỉ huy tại chỗ; hậu cần tại chỗ; lực lượng tại chỗ” triển khai thực hiện công tác PCGNTT-TKCN, phòng chống cháy nổ, cháy rừng và ứng cứu sập đổ công trình năm 2012, đạt được một số kết quả chủ yếu như sau:

- Tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm các văn bản, chỉ thị của Uỷ ban Quốc gia tìm kiếm cứu nạn, Ban Chỉ đạo PCLB Trung ương, Bộ Quốc phòng, Quân  khu, các Chỉ thị, Công điện của UBND tỉnh, Ban chỉ huy PCLB tỉnh về công tác phòng tránh, giảm nhẹ thiên tai, lụt bão và TKCN năm 2012; chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể tham mưu kiện toàn Ban chỉ huy PCLB và TKCN các cấp. 

- Tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương thành lập các tổ, đội xung kích làm nhiệm vụ PCLB-TKCN; tích cực, chủ động khai thác các nguồn kinh phí để đầu tư, mua sắm các trang, thiết bị, vật chất phục vụ cho công tác phòng chống, GNTT và TKCN. (
)
- Xây dựng hoàn chỉnh các kế hoạch Phòng chống, giảm nhẹ thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, Kế hoạch Phòng chống cháy nổ, cứu sập; kế hoạch phòng chống cháy rừng, bảo vệ rừng của Bộ CHQS tỉnh thông qua Quân khu phê duyệt đúng quy định. Chỉ đạo Ban CHQS các huyện, thị xã, thành phố triển khai rà soát, khảo sát các khu vực trọng điểm lụt bão, tổ chức khảo sát các bến bãi hạ thủy phương tiện tàu xuồng, các bãi đỗ trực thăng (đã xác định 15 bến bãi hạ thuỷ tại các vùng trọng điểm, 24 bãi đỗ trực thăng), sẵn sàng đối phó khi có tình huống thiên tai xảy ra; kịp thời bổ sung và điều chỉnh các phương án phòng chống lụt, bão-tìm kiếm cứu nạn của các cấp phù hợp với diễn biến thời tiết khí hậu và thực tế của từng địa phương, đơn vị. Xây dựng kế hoạch tổ chức hiệp đồng với các đơn vị của Bộ và Quân khu đứng chân trên địa bàn sẵn sàng tham gia PCLB-TKCN, kế hoạch sử dụng lực lượng, phương tiện của LLVT tỉnh tham gia PCLB-TKCN khi có lệnh.   

Nhờ sự chủ động thực hiện tốt công tác triển khai phòng chống giảm nhẹ thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, nên khi thiên tai, bão lũ chuẩn bị xảy ra, Bộ CHQS tỉnh đã chủ động phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Trung tâm dự báo khí tượng thuỷ văn tham mưu cho Ban Chỉ huy PCLB và TKCN tỉnh thực hiện tốt công tác dự báo tình hình, ban hành kịp thời các công điện chỉ đạo các địa phương, các cơ quan, đơn vị thực hiện các biện pháp ứng phó bão, lũ; trong thời gian cao điểm tổ chức kíp trực 24/24, sẵn sàng các lực lượng, phương tiện cơ động, tăng cường kiểm tra, đôn đốc, nhất là đối với các vùng trọng điểm, xung yếu và các vùng, khu vực thường xuyên xảy ra lụt, bão, thiên tai; phối hợp cùng Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức kiểm tra, kêu gọi 3.500 tàu thuyền/17.500 lao động vào bờ tránh, trú bão và ATNĐ, hướng dẫn 750 tàu thuyền/3.750 lao động thoát khỏi vùng ảnh hưởng của bão số 7 về nơi trú tránh an toàn; tổ chức di dời 293 hộ/1.206 nhân khẩu ra khỏi vùng nguy hiểm về nơi an toàn, bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân.

Khi bão số 7 dự kiến đổ bộ vào Bình Định, BCHQS tỉnh triển khai thành lập Sở chỉ huy tiền phương cho Quân khu, sẵn sàng chỉ đạo ứng phó với bão;  Tổ chức đưa đón các đồng chí lãnh đạo Trung ương và tỉnh kiểm tra, chỉ đạo công tác ứng phó bão lũ bảo đảm tuyệt đối an toàn; tham gia cùng với lãnh đạo Tỉnh uỷ, UBND tỉnh và các thành viên Ban Chỉ huy PCLB và TKCN tỉnh xuống các địa bàn trọng điểm, trực tiếp chỉ đạo thực hiện phương án PCLB và TKCN, tập trung tổ chức sơ tán nhân dân, cứu trợ lương thực, nước uống, các nhu yếu phẩm cần thiết cho những khu dân cư bị cô lập. Sau bão, lũ, BCHQS tỉnh tập trung chỉ đạo cơ quan BCHQS tỉnh và Ban CHQS các huyện, thị xã, thành phố huy động 12.451 ngày công (Bộ đội: 315, DQTV: 12.136) tham gia giúp nhân dân khắc phục hậu quả, sửa chữa nhà ở, nạo vét kênh mương, sa bồi thuỷ phá, củng cố 41km đường giao thông nông thôn, được chính quyền và nhân dân địa phương đánh giá cao.
Trong công tác phòng chống cháy nổ, cháy rừng, BCHQS tỉnh đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị tích cực chủ động triển khai các biện pháp phòng chống cháy nổ, cháy rừng bảo đảm an toàn SCH, doanh trại, kho tàng…và các khu vực rừng do đơn vị quản lý trên địa bàn. Phối hợp chặt chẽ với kiểm lâm và các lực lượng chức năng tham gia tuần tra, kiểm tra, kiểm soát bảo vệ rừng và khắc phục hậu quả do cháy nổ, cháy rừng gây ra. Trong năm, Bộ CHQS tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị huy động 2.864 lượt bộ đội và DQTV phối hợp với các lực lượng của địa phương tổ chức 516 đợt tuần tra, kiểm tra, kiểm soát bảo vệ rừng, truy quét các đối tượng khai thác lâm, khoáng sản trái phép. Huy động gần 1.200 lượt cán bộ, chiến sỹ (Bộ đội: 284 đ/c, DQTV: 900 đ/c) tham gia chữa cháy rừng đạt hiệu quả.

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

Từ những kết quả đạt được trong công tác phòng chống, giảm nhẹ thiên tai và TKCN những năm qua, BCHQS tỉnh rút ra một số bài học kinh nghiệm, đó là:

- Cần tăng cường năng lực dự báo cấp tỉnh để chủ động phòng tránh và ứng phó với thiên tai. Tăng mật độ các trạm thủy văn trên các lưu vực sông của tỉnh. Xây dựng ra đa thời tiết tại Quy Nhơn để cảnh báo sớm mưa lũ.

- Tổ chức duy trì nghiêm công tác trực ban PCLB và TKCN ở địa phương theo quy định, bố trí cán bộ có năng lực đáp ứng yêu cầu tiếp nhận, xử lý thông tin về thiên tai và chỉ đạo của cấp trên nhất là vào các ngày thứ bảy, chủ nhật và ngày lễ.
- Quy hoạch dân cư theo hướng sống chung với lũ. Mô hình xây dựng nhà, phòng học kiên cố kết hợp phòng tránh lũ bão rất có hiệu quả, cần nhân rộng. Đối với những khu vực có nguy cơ cao về sạt lở đất ven sông, ven núi, ven biển cần di dời dân đến khu tái định cư. Nâng cao nhận thức và năng lực cộng đồng trong phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai. Thông tin tuyên truyền với nhiều hình thức về phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai tới cộng đồng. Thường xuyên tổ chức tập huấn, diễn tập, bổ sung trang thiết bị cho các đội xung kích PCLB và TKCN và người dân để có thể tự bảo vệ và hỗ trợ nhau trong thiên tai, lũ bão.

- Đẩy mạnh hơn nữa việc trồng và bảo vệ rừng phòng hộ đầu nguồn, rừng chắn sóng, chắn gió, chắn cát ven biển. Tăng cường đầu tư nâng cấp, xây dựng các công trình cơ sở hạ tầng phòng chống thiên tai như đê điều, hồ chứa, đường giao thông, khu neo đậu; bổ sung thêm trang thiết bị cứu hộ cứu nạn.

- Có kế hoạch từng bước hiện đại hoá đội ngũ tàu thuyền và các phương tiện đánh bắt hải sản, thông tin liên lạc, nâng cao năng lực của ngư dân nhằm đánh bắt có hiệu quả, đảm bảo an toàn khi có thiên tai. Tổ chức cho ngư dân hoạt động theo tổ nhóm để hỗ trợ, ứng cứu nhau khi gặp sự cố trên biển.
Với chức năng là cơ quan thường trực trong công tác tìm kiếm cứu nạn trên đất liền, BCHQS tỉnh tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng, tích cực tham mưu cho UBND tỉnh, Ban chỉ huy PCLB tỉnh trong công tác chuẩn bị lực lượng, phương tiện, sẵn sàng ứng phó, cứu hộ, cứu nạn theo phương châm 4 tại chỗ với một số nội dung chính như sau:

- Duy trì nghiêm túc công tác trực sẵn sàng cơ động, bảo đảm lực lượng, phương tiện cao nhất, sẵn sàng xử lý tình huống khi có thiên tai xảy ra, giảm thiểu thấp nhất thiệt hại về người và tài sản của Nhà nước và nhân dân. 
- Tiếp tục rà soát, khảo sát, xác định các khu vực trọng điểm lụt bão, thiên tai và các bến bãi hạ thủy phương tiện tàu xuồng, bãi đỗ trực thăng; Điều chỉnh, bổ sung các phương án PCGNTT-TKCN và PCCN, cháy rừng, ứng cứu sập đổ công trình sát với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị. 
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trong LLVT tỉnh tiếp tục củng cố, kiện toàn Ban chỉ huy PCLB-TKCN các cấp, các tổ, đội xung kích kiêm nhiệm công tác PCLB-TKCN, tổ chức huấn luyện, diễn tập, nâng cao khả năng, năng lực ứng phó trong mọi tình huống. Trước mắt tập trung tham mưu cho UBND tỉnh, Ban chỉ huy PCLB tỉnh chỉ đạo huyện Phù Mỹ tổ chức diễn tập ứng phó sóng thần-TKCN đạt kết quả tốt, làm cơ sở rút kinh nghiệm, triển khai thực hiện trong toàn tỉnh.
- Xây dựng kế hoạch hiệp đồng chặt chẽ với các đơn vị của Quân khu và của Bộ Quốc phòng đứng chân trên địa bàn tỉnh, sẵn sàng lực lượng, phương tiện, tạo sức mạnh tổng hợp của các lực lượng để cùng tham gia ứng phó, tìm kiếm, cứu hộ, cứu nạn khi có tình huống thiên tai xảy ra.
Kính thưa Hội nghị

Với tình hình khí hậu, thời tiết tiếp tục diễn biến bất thường, để chủ động trong công tác phòng chống giảm nhẹ thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, Bộ CHQS tỉnh Bình Định có một số ý kiến đề nghị như sau:

1. Đề nghị UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCLB-TKCN tỉnh tiếp tục có kế hoạch trang bị thêm phương tiện xe kéo, xe cẩu, nhà bạt cứu hộ và một số trang bị cứu hộ, cứu nạn cho LLVT tỉnh, từng bước tăng cường khả năng ứng cứu trong mọi tình huống. 

2. Đề nghị UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCLB-TKCN tỉnh nghiên cứu, tổ chức diễn tập phương án PCLB-TKCN và di dời dân đề phòng sạt lỡ đất đá, đê điều; tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chức năng phối hợp chặt chẽ với các đơn vị quân đội, các cơ quan, đơn vị đứng chân trên địa bàn trong công tác ứng cứu và khắc phục bão lũ lụt, thiên tai, tạo sức mạnh tổng hợp của các lực lượng trong phòng chống, ứng phó thiên tai, giảm thiểu đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra.

3. Đề nghị UBND tỉnh và Ban Chỉ huy PCLB-TKCN tỉnh hỗ trợ thêm kinh phí, xăng, dầu cho nhiệm vụ huấn luyện, luyện tập, diễn tập và tham gia khắc phục hậu quả lụt bão của LLVT tỉnh.

4. Cơ quan thường trực PCLB của tỉnh phối hợp chặt chẽ với Quân đội, Công an, Biên phòng trong công tác trao đổi thông tin, báo cáo tình hình, thường xuyên thông báo kịp thời về diễn biến tình hình thời tiết, mực nước các sông và phối hợp xử lý khi có tình huống xảy ra./.








    CHỈ HUY TRƯỞNG

Nơi nhận:
​-BCH PCLB-TKCN tỉnh;

-Lưu VT, TH2, H4b.

(�) Mưa, bão làm 7.320 ha lúa chín bị đổ ngã, 1.266 ha lúa mới gieo sạ bị trôi dạt giống, 2.295 ha cây điều mất thu hoạch; 260 ha ngô mỳ bị đổ ngã, 100 ha cây keo đổ gãy; 2 nhà ở sập đổ, 8 phòng học bị tốc mái; 19 nhà hư hỏng; 02 đập dâng bị sạt lở, 63 đập tạm bị cuốn trôi; bê tông đê kè bị hư hỏng 165 m3; kênh mương bị sạt lở 750 m3; đường giao thông hư hỏng 1.690 m...


(�) Đội PCLB-TKCN kiêm nhiệm của Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh có 22 đ/c, phương tiện: 2 ca nô ST750, 03 ca nô ST 660, 01 xuồng nhôm máy đẩy, xe kéo và các trang thiết bị khác; Trong năm 2012, BCHQS tỉnh đã tham mưu UBND tỉnh bảo đảm kinh phí mua thêm 01 xe tải phục vụ công tác PCLB-TKCN.  Trang bị, vật chất bảo đảm cho nhiệm vụ phòng chống giảm nhẹ thiên tai và TKCN của LLVT tỉnh gồm: 01 xe cẩu (loại 8 tấn); 01 xe tải nhẹ, 02 ca nô ST-750, 05 ca nô ST-660, 02 thuyền composit, 07 ca nô ST-450, 02 xuồng nhôm, máy đẩy, 01 xuồng cao su, 1 bộ vượt sông nhẹ, 1 bộ thiết bị chữa cháy đồng bộ và các trang bị, vật chất khác.
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